

爸爸是聋哑人，妈妈患有小儿麻痹症，沧县女孩兰艳芝去年考入中国药科大学后，因学费太贵而选择退学复读。在今年的高考中，她又取得了620分的优异成绩——

“退学女孩”的“小秘密”……

本报记者 祁晓娟 摄影报道

“红心阿姨，我考了620分。”6月25日，兰艳芝在电话里高兴地说。

“太好了，艳芝。恭喜你，等你录取通知书来了之后，我和志愿者再去看你。”王红心说。

给王红心打电话的这个女孩，去年高考时就曾以580分的成绩被中国药科大学录取。但她刚一入学就主动退学并选择了复读，这究竟是咋回事？

今年高考再次取得好成绩，她说，自己在大学的选择上有两个“小秘密”。这两个“小秘密”究竟是什么呢？

从没上过辅导班

兰艳芝今年20岁，是一个爱笑的女孩。她笑起来眼睛弯弯的，说话时脸上挂着笑，不说话的时候也在笑。

兰艳芝是沧县件龙堂乡王官屯村人，今年高中毕业了。

兰艳芝从小到大大一直是“别人”口中的好学生。

她品学兼优，特别爱读书。家里的小书桌上堆满了各种类型的书：有历史方面的，有小说，还有散文。“我在读书的过程中可以找寻到另一番天地。”兰艳芝说。

这名爱笑的女孩有一个特殊的家庭。她的妈妈兰敏从小患有小儿麻痹症，行动不便，爸爸孙丙禄是一名聋哑人。今年72岁的姥姥王庆学帮着兰敏将兰艳芝拉扯大。

因为听不见也不会说话，兰艳芝的爸爸不能外出工作，在家种了几亩地。妈妈在身体允许的情况下，在家里接一些做塑料花的手工活，一个月挣不了几百元。

走进兰艳芝的家，记者看到，家中几间平房，屋内陈设简单。

兰艳芝的爸爸孙丙禄一边笑着，一边比划着让记者赶紧坐下。妈妈兰敏走路跟踉跄跄的，话说不清楚。

高考完了之后，王红心就带着志愿者们一起来到沧县件龙堂乡王官屯村看望兰艳芝一家。

“艳芝长高了，以前才到我的腰这儿。”“以后有什么困难和我们说。”“别客气，以后我是你们的亲人”……志愿者们纷纷说道。

姥姥王庆学跟记者聊起了兰艳芝，便打开了话匣子。“我们家艳芝别提多懂事了，没有她不会做的饭：蒸馒头、包饺子、蒸包子、炒菜……像她这个年纪的孩子哪有会做这些的。我年纪大了，很多家务只要艳芝在家，都是她来做的……”

兰艳芝的学习更是让家人“省心”。她的学习成绩一直名列前茅，始终没有掉下全班的前五名。

她从初中到高中一直担任班上的学习委员。“我喜欢学习。”兰艳芝说，她从不用家人督促，就能特别好地完成老师布置



自强女孩兰艳芝

的各项作业。

说起兰艳芝的学习，王庆学说：“家人根本顾不上她，全凭她自觉。”

从小到大，兰艳芝没上过辅导班。开家长会的时候，别人都是爸爸妈妈去，她却是姥姥或者姑姑去。

12年的资助

沧州红心志愿服务协会的志愿者对兰艳芝的帮助是从2010年开始的。

2010年，沧县推荐了十几名品学兼优的贫困学生接受志愿者的资助，兰艳芝是其中之一。

沧州红心志愿服务协会发起人王红心难忘第一次见到兰艳芝的情景：“一位瘦瘦小小的女孩，特别爱笑。”

王红心与兰艳芝说话的时候，感觉这个看似柔弱的小女孩，说的每一句话虽然声音不大，但很坚定。“我喜欢上学、喜欢读书。这能让我看到更广阔的天地。”兰艳芝说。

当时，兰艳芝给众多志愿者留下了非常深刻的印象。志愿者们都非常喜欢她。

“你只要喜欢上学，我们就帮助你。”王红心代表志愿者们说。

从此，志愿者们开始走上了帮助兰艳芝的路。

兰艳芝每个学期都会收到300元或500元的资助。每到过年过节，王红心还会带着志愿者们去家中看望她，不仅送米、面、油，还会送助学金。

“感谢有这么多叔叔阿姨关注着我。我一定好好学习，不辜负叔叔阿姨们的好意。”兰艳芝说。

王红心得知兰艳芝喜欢读书，送给了她很多书。

在志愿者们的帮助下，兰艳芝参加了很多活动，长了不少见识。在志愿者的陪伴下，她第一



王红心(左)看望兰艳芝



兰艳芝(前排右四)被资助了12年

次走出沧州，参加了夏令营，看见了大海。“爸爸妈妈不能带我出去玩，家里也没有条件。”兰艳芝说。

志愿者对兰艳芝的资助一直持续到现在。

今年，王红心得知兰艳芝高考完了之后，第一时间带着志愿者们来看她。

“你就踏踏实实地去上大学，有什么困难，我们继续帮你。”王红心握着兰艳芝的手说。兰艳芝流泪了……

她从中国药科大学退学

对于报考专业这件事，兰

艳芝的心中早就想好了。“这些年，看到很多医生护士在疫情期间舍小家为大家，我既崇拜又感动。”兰艳芝说，从那一刻起，她就下定了决心——学医。

其实，在2021年，兰艳芝就参加了高考，考上了中国药科大学。

兰艳芝告诉记者，她报大学志愿的时候，完全是她独立完成的。

“我对于报专业这个事儿一点儿经验也没有，直到我去南京上大学之后才发现，这个专业是中外合作办学。学习这个专业，最后一年的时间需要去外国上学，学费太贵。”兰艳芝说，这是她的失误。

去了南京两天之后，兰艳芝

决定退学。“因为我没弄明白，报错了专业。学费根本不是我这个家庭能承受的。”兰艳芝说，她到了学校之后才知道她所报的专业学费那么贵，于是毫不犹豫地退了学。

就这样，兰艳芝又回到了高中复读。

兰艳芝告诉记者，一定要吸取去年的教训，认真报考。在对大学的选择上，她有两个“小秘密”：一是学费不能高，二是立志学医。她今年想报考重庆医科大学。“这次我想要报临床医学专业。”兰艳芝说，她立志当一名“救死扶伤”的医生。

“我特别感谢爸爸对我的支持。爸爸虽然没上过大学，甚至一辈子都在家中种地，但他和妈妈把家中全部的积蓄拿出来，支持我上大学。”兰艳芝说，“周围的人给了我很大的力量。还有那么多好心人对我的帮助，我不能辜负她们。”

“安心去上学”

兰艳芝的考试成绩出来之后，她第一时间告诉了王红心。

“红心阿姨，我成绩出来了，620分。”兰艳芝在电话里高兴地说。

少年的书桌上没有虚度的光阴。“你安心去上大学，有什么困难及时告诉我。志愿者们一起帮助你。”王红心在电话里告诉兰艳芝。

放下电话的兰艳芝眼眶又一次湿润了。

在兰艳芝的心中，王红心占有很重要的位置。“她既像一位老师，更像一位妈妈。”兰艳芝说。

在这个暑假里，兰艳芝决定在家中多帮爸爸妈妈做家务。“只要我在家，我就不让爸爸妈妈和姥姥辛苦。”兰艳芝说。平日里，兰艳芝还和妈妈一起做塑料花的手工活。

王红心计划着，等到兰艳芝的大学毕业通知书来了之后，再去看她。“再给她一些助学金，解决她部分学费问题。”王红心说。

看到兰艳芝的妈妈腿脚不好，王红心还合计着带她去医院看看。“万一能缓解一下呢。”

不仅是兰艳芝，沧州红心志愿服务协会的志愿者在协会成立的12年中，资助了品学兼优的贫困学生100多名。这种资助是长期的。

很多孩子像兰艳芝一样已经从一名小学生成长为一名大学生。

“这十几年对这些孩子们来说，是他们在求学路上最为关键的时候。”王红心说，看着这些孩子一个个长大成人，她和志愿者们很欣慰。愿他们在今后做最好的自己，眼中有斑斓，心中有灿烂。

一棵棵小树慢慢长大，长得郁郁葱葱、欣欣向荣，志愿者们心中别提多自豪了……